

અસ્સલામુ અલઈકુમ (વ.વ.)

જનાબ હાજી ઉમરજી બાબરીઆ ઉર્ફે રાંધવાવાલા સાહેબ

શાદીના મોકા પર, જીયારતકે પછી કોઈ મેહમાની હોઈ ત્યારે લોકો અચુક હાજી ઉમરજી બાબરીઆ ઉર્ફે રાંધવાવાલા સાહેબનેજ ખાવા પકાવવા બોલાવે.સ્વાદીષ્ટ ખાવા બનાવે,લોકો ખાઈને ખુશ થાય.હમારા ફળિયામાં ખાવા બનાવવા આવે એટલે હું પાસે ઉભો ઉભો એમના કામ કરવાનો હાવભાવ જોઉં,પાણી ગરમ કરવા દેગમાં નાંખે ત્યારે બિસ્મિલ્લાહ બોલે,મીઠું,ગોસ્ત કે મસાલો નાંખે ત્યારે દરેક વખતે બિસ્મિલ્લાહ બોલે.એટલે એમનું નામ હાજી ઉમરજી બિસ્મિલ્લાહ પડી ગયેલું.અલ્લાહની રેહમતે પહોંચવાને ઘણા વર્ષો થયાં છતાં હજુ આજે પણ લોકો એમને હાજી બિસ્મિલ્લાહ ના નામથી જ ઓળખે છે.

ગામમાં મારી દુકાન હતી.હાજી બિસ્મિલ્લાહ દુકાન ઉપર આવે,પોતાના પટકાનો એક છેડો બે હાથમાં પકડે અને મને કહે કે યાકુબ જે નાંખવું હોય તે નાંખી દો.એક લાવારિશ મુસ્લિમભાઈના મૈયતના કફન માટે છે.આમ હાજીસાબ દુકાને દુકાને ફરીને પટકાનો છેડો પહોળો કરી ને ઉઘરાણું કરે.લાંબા સમય પછી મારી મુલાકાત એમની સાથે થઈ તો મેં એમને પુછ્યું કે હાજીસાબ કફનના ઉઘરાણા માટે હવે દેખાતા નથી.એમણે મને કહ્યું કે હાજી એહમદ ઉમરજી ખોડાસાહેબે કાયમને માટે વ્યવસ્થા એમના તરફથી કરી આપી છે જેથી ત્યાંથીજ રકમ મળી જાય છે.

એઓ શરૂઆતમાં ઘણાજ ગરીબ હતા,એક દિવસ એમના ઘરે રાત્રે ચોર આવ્યો.એઓ બહાર ખાટલા ઉપર સુતેલા હતા,પરંતુ જાગતા હતા.એમણે ચોરને જોયો અને ઓળખી લીધો,ચોર ઘરમાં ગયો અને ખાલી હાથે બહાર આવ્યો,હાજીસાહેબે કહ્યું કે ભાઈ મારી પાસે બેસ અને સાંભળ,ઘરમાં ફરીથી જા,દુધ નથી.થોડીક ખાંડ હશે,નું રહા બનાવી લાવ,એક કપ વગર દુધની રહા એ ચોર બનાવી લાવ્યો.અડધો કપ એ ચોરે પીધો અને અડધો કપ પોતે પીધો. હાજી સાહેબ પાસે એકજ બીડી પડેલી હતી,ચોરને કહ્યું કે તુ અડધી બીડી પી લે અને અડધી બીડી પોતે પીધી.ભલા માણસ મારા ઘરમાંથી કશું નહિં મળે.પછી હાજીસાહેબે એને માટે જ્યાં ખાવા પકાવવા જાય ત્યાંથી બેત્રણ દિવસનું ,એમ કરીને કાયમનો ખાવાનો બંદોબસ્ત કરી આપ્યો.જેથી ચોર ચોરી કરવાનુંજ ભુલી ગયો.આવી હમદર્દી છે આપણામાં? કહાં ગયે વો લોગ?

એમના છોકરા મરહુમ હાજી મોહમદ ઉમરજી રિયુનિયન ગયા,સારું એવું કમાયા,હાજી સાહેબની હાલત સારી થઈ.એઓ ઇ.સ.૧૯૫૦માં રિયુનિયન ફરવા ગયા.ત્યાં જઈને તેમણે ગામ ટંકારીઆ માટે પાણીની બે ટાંકીઓ બનાવવાનું કલેકશન શરૂ કર્યું.આજે બંનેવ પાદરો માં જે ટાંકીઓ ઉભેલી છે એ એમનાજ કલેકશન અને પ્રયત્નોથી બનેલી છે જે યાદગાર છે.

અલ્લાહપાક આપણને દરેકને હાજી બિસ્મિલ્લાહ ના જેવું જીવન જીવવાની નેક તૌફિક આપે એવી દુઆ છે અને આવા નેકદિલ લોકોને અલ્લાહપાક જનનતુલ ફિરદૌશમાં ઉંચી જગા આપે.આમિન. અલ્લાહ હાફેઝ.

આ લેખ જનાબ હાજી યાકુબ બાજીભાઈ ભુતાવાલા સાહેબે (બોલ્ટન.યુ.કે.) લખીને મોકલ્યો છે.

અને લેખ નું સંપાદન ઈકબાલ ગુલામ ભુતાવાલા(કેનેડા) એ કર્યું છે.